

补强区域优质学位供给,服务“产业第一”

香洲区4所新建小学蓄势待发

8月22日,文园小学、珠海市香洲一小教育集团南屏校区(又称“南屏实验小学”)新校落成暨揭牌仪式同日举行,为所在片区增添一批公办优质学位供给。

2023年9月,香洲区文园小学、南屏实验小学、三溪实验小学、东桥小学等4所新建小学将投入使用,新增学位7200多个,在促进全区教育高水平均衡发展的同时,以教育先行助推“产业第一”决策部署落实落地。

统筹:本报记者 郑振华
 采写:本报记者 郑振华 陈子怡
 摄影:本报记者 朱习



文园小学校园。



南屏实验小学



东桥小学。

4所新建小学风格各异

“白色代表人文、蓝色代表科技、绿色代表活力……我希望这是一所最具创造力的学校。”近日,在即将投入使用的香洲区三溪实验小学(珠海市香华实验教育集团三溪校区),香华实验教育集团总校长杨干向记者介绍了该校建筑主色调的内涵。

位于三溪科创城内的三溪实验小学,建筑外观汲取了中国传统文化中客家围龙屋的元素,形成了四庭两楼的格局,同时兼顾了未来学校开放、自由、和谐、创生的文化理念,设计了“书山路”“勤学径”,将学校的教学区、功能区全面贯通,打造出了更加开放自由的学习空间和交流合作空间。

据杨干介绍,为了便利学生生活学习,三溪实验小学每间教室都设置了独立洗手台和直饮水机,教室门口还规划有独立的清洁空间,可以放置拖把、垃圾桶等工具。此外,校园的绿化设施采用海绵城市规格,比如户外走道采用了epdm橡胶性地胶,质地柔软、富有弹性,且能够吸水,避免孩子

跑跳摔伤和校园内积水。目前,学校已完成建设、装修和设备安装工作,正在进行校园清洁和设备调试,可以保障9月1日顺利开学。

位于香洲区银桦路北侧、文园路99号的文园小学(珠海市文园中学教育集团文园小学校区),已于8月22日正式移交使用。该校建筑可谓“处处设计巧妙精心,时时体现以人为本”,根据低、中、高年级学生的年龄特征和学习需求,学校合理分区教学区域,教学楼楼层不高,便于老师、学生通行。教室空间充裕,每层教学楼也留有充足的开放空间,供同学们课余休息和交流。

除此之外,文园小学实验室、计算机室、艺术室、美术室等一应俱全,且均以最高标准打造。该校高标准的“空中体育场”颇具特色,该体育场位于二层天台,200米的标准跑道采用与国家体育馆(鸟巢)跑道相同的预制型橡胶跑道,蓝色的塑胶跑道环绕着绿草如茵的足球场,是同学们课余时间进行体育锻炼、挥洒汗水、激扬青春

的好去处。

文园小学执行校长陆晓霖介绍,目前,学校室内精装已完成,进入收尾及保洁阶段。为保障全校师生拥有安全、舒适的生活与学习环境,学校室内涂料、课桌椅等均选用符合国家标准的绿色环保材料,施工期间,安排物业人员对教室及功能室等所有室内场所进行24小时通风,经专业机构检测室内甲醛、氨、苯、二甲苯、TVOC等指标全部合格,学校空气质量完全符合国家环保安全标准要求。

位于环山路东侧、北二路南侧的南屏实验小学(珠海市香洲一小教育集团南屏校区),已于8月22日举行新校落成暨揭牌仪式。该校以“人文与科学并重、品德与能力共生”为办学思路,全力打造以“一亩方田”为核心的文化理念、文化行为和人文环境,大力建设绿色校园。学校以墨绿色为主色,以枣红色、麦黄色和浅灰色为辅色,主辅色调相得益彰。

据介绍,南屏实验小学校徽中的四个方块就是“一亩方田”,分别代表“人文”“科技”“自然”“诵读”,以此来引领全校师生健康成长,更好地促进学校快速发展。

位于香洲区南屏镇南湾片区的东桥小学新校园(珠海市香华实验教育集团东桥校区),建筑立面采用现代风格,与周边建筑立面风格统一,新校园主色调包括咖啡、米黄、米白色,营造出情感丰富、治愈且温暖的校园氛围。书海文化长廊是该校建筑的一大设计亮点,整体长廊通过凹凸变化,局部通高等手法,营造出独特的建筑形象。

东桥小学共设有1栋综合楼,2栋教学楼,教学楼呈E字排列,内设文体馆、报告厅、音乐室、美术室、科学室、电教室、舞蹈室等功能室共38间,配有200米环形跑道、标准篮球场等运动场地。目前,学校已完成建设、装修和设备安装工作,正在进行校园清洁和设备调试,9月1日前可正式投入使用。

集团办学促进教育高水平均衡发展

集团化办学正成为珠海推动基础教育优质均衡发展的重要抓手,香洲区今年建成投入使用的4所小学均纳入集团办学系统,通过嫁接优质教育资源为所在片区提供优质公办学位供给。

今年9月,文园小学将迎来首批新生1220名,其中一年级将开办16个新生班级,提供750个学位。

“文园小学已纳入珠海市文园中学教育集团,文园小学将在集团高起点规划、高标准建设下,奋力实现创建即高位、开办即优质的办学目标。”文园小学执行校长陆晓霖接受采访时说。

据陆晓霖介绍,文园小学拥有一支能力出众、德才兼备的强大师资队伍,现有专职教师56名,包括34名骨干教师和22名新教师。其中不乏特级教师、广东省名班主任、香山名师、硕士学历教师等,多人在国家级、省市级比赛中获奖、获得荣誉称号。为

更快熟悉学校工作,该校已经开展了多场集团培训和校本培训。

“这么优秀的师资力量不仅能够为学生提供良好的教育资源,还能够激励和引领学生追求卓越,实现个人的梦想和发展。”陆晓霖表示,接下来,文园小学作为文园中学教育集团的一员,将秉承文园中学“给生命植爱,为自华赋能”的办学理念,依托文园中学教育集团优质资源,引进先进的办学理念、成熟的教学模式、优秀的师资和管理团队,在课程建设、课堂改革、联合教研、备考交流等方面实现有序衔接和资源共享,力争办成一所人民群众家门口的好学校。

珠海市香华实验教育集团成立于2022年5月31日,为珠海市首批小学教育集团之一,采取“优校+新校”集团化办学模式,发挥教育集团品牌优势,助力新建学校快速成长。

据香华实验教育集团总校长杨干

介绍,作为珠海市香华实验教育集团成员校,三溪实验小学在集团一体化管理下,借助核心校的管理经验和业务指导,各项工作有条不紊地开展,迅速步入正轨。三溪实验小学将“幸福生长·无限创造”作为学校的教育理念,以“成就每一个·幸福每一个”作为学校的办学理念,确立了学校的一训三风:校训“心无限·行有度”;校风“自信阳光·幸福创造”;学风“自主向上·勇于创造”;教风“自觉追求·尊重创造”。

东桥小学同样融入了香华实验学校的教育教学体系,将传承香华实验核心校的办学经验,践行办学理念,致力于创办可持续、高质量发展的优质学校。除了拥有优质教育教学体系,东桥小学还拥有一支年轻、有活力、肯担当的教师队伍。珠海市香洲区东桥小学执行校长杨翠莲介绍,目前学校内共有教师27人,平均年龄33岁,教师

队伍由多校选聘的骨干教师和优秀高校毕业生组成,所有任教教师都是本科及以上学历,其中,研究生学历教师7人。

珠海市香洲一小教育集团成立于2022年5月31日,为珠海市首批小学教育集团之一。自成立以来,一小教育集团统筹各项工作,探索效益提升途径,大大缩短了新建学校的成长期,有效促进相对薄弱学校的快速提升,取得了“1+2远大于3”的效果。

“区教育局把南屏实验小学划入香洲一小教育集团,目的就是要把香洲一小教育集团优秀的办学传统和办学经验,整体根植到新的校区,香洲一小是怎么办的,南屏校区就怎么办。”香洲一小教育集团总校长张怀志表示,南屏实验小学将全面接轨香洲一小教育集团的“十五个一体化”办学模式,力争一开办就尽可能向香洲一小看齐。

教育先行,助推“产业第一”

“产业第一”,教育先行。当前,香洲区正坚持“产业第一”助推高质量发展,南屏科技园区、三溪科创城是香洲区产业发展的主战场,产业发展离不开完善的公共服务配套,基础教育配套首当其冲。香洲区今年建成投入使用的4所公办小学中,有2所专为“一园一镇”提供优质公办小学学位,可免除产业人才的后顾之忧。

位于三溪科创城内的三溪实验小学,主要满足园区员工子女入学需求。“学校服务科创城园区,所以我们未来发展的主要方向是以‘科学创造’的主题来进行,从建筑特点到地面的布局,再到打造校园文化体系,都遵循着自然、创造和现代。”香华实验教育集团总校长杨干说:“每一个教室门口都预留了网线和电源接口,未来需要打造现代化空间时,无需再做电路规

划;开学后,我们也会陆续在校园中增添更多科技元素,加装与现代科技发展息息相关的设施设备,如风动装置、学生运动装置等,给孩子们学习和感受。”

“学校招收的90%以上学生都是积分入学和政策性照顾生,新校的开办将更好地落实‘产业第一’,助力解决科技园企业职工子女入学问题,吸引更多人才在园区就业。”8月22日,南屏实

验小学执行校长何元戈在接受采访时表示。

香洲一小教育集团总校长张怀志表示,作为香洲一小教育集团的成员校,南屏实验小学的开办,主要是为了配合南屏科技园区发展的需要。为助推“产业第一”,吸引更多人才在园区就业,学校优先招收南屏科技园区的企业职工子女,充分发挥教育“筑巢引凤”的作用。



三溪小学。

相关链接>>>

香洲区4所新建小学基本情况简介

●南屏实验小学(珠海市香洲一小教育集团南屏校区)

该校位于环山路东侧、北二路南侧,占地面积22326.46平方米,总建筑面积23414.06平方米,建有综合楼1栋、教学楼3栋、文体馆1栋,以及300米塑胶跑道运动场等配套设施。该校办学规模为36个教学班和12个预留班,总共可提供2400个学位。

校园内配有音乐室、舞蹈室、美术室、科学室、图书馆、文体馆、报告厅等。

●东桥小学(珠海市香华实验教育集团东桥校区)

该校位于珠海大道南侧、仙桥路东侧。占地面积17130平方米,建筑面积16618平方米。办学规模为24个教学班,提供1080个学位。

●三溪实验小学(珠海市香华实验教育集团三溪校区)

该校位于三溪科创城内,金溪路东侧、三溪路北侧。项目占地面积25000平方米,建筑面积34620.93平方米,办学规模为48个教学班,可提供学位2160个,

●文园小学(珠海市文园中学教育集团文园小学校区)

该校位于香洲区银桦路北侧、文园路99号,占地面积为12333.69平方米,建筑面积为32814.75平方米。建设规模36个班,可提供学位1620个。